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У статті розглянуто різноманітні підходи до тлумачення терміна «ностальгічний туризм», визначено проблеми семантичного аналізу даного 
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На сьогодні склалося досить усталене сприй-
няття мотивації подорожей, особливо закор-
донних, як отримання нових знань та досвіду, 

однак багато сьогоднішніх туристів подорожують не 
тільки для вивчення світу, а й для отримання сильних 
вражень та певних почуттів. З усіх видів туризму саме 
ностальгічний найбільш ґрунтується на почуттях та 
спогадах, хоча у його визначенні немає одностайності 
та він не є популярним на масовому ринку.

Перш ніж розглянути поняття «ностальгічний 
туризм», необхідно звернутися до трактування само-
го терміна «ностальгія». Слово «ностальгія» похо-
дить від грецьких слів nostos – повернення додому –  
і algos – біль), тобто найчастіше використовується у 
значенні «болісна туга за батьківщиною» – саме таке 
тлумачення найчастіше зустрічається у словниках. 
Так, Х. Чо (Cho, H.) описує ностальгію як сентимен-
тальне та гірке прагнення до приємного та позитив-
ного минулого. Позитивні спогади, поза сумнівом, 
впливають на появу ностальгії, а негативні почуття до 
теперішнього і майбутнього тільки її посилюють [1]. 
Д. В. Рассел (Russell, D. W.) [2] визначає ностальгічний 
тур як подорож для того, хто прагне переглянути своє 
минуле культурне середовище і пережити свої осо-
бисті почуття – як емігрант, що повертається додому 
після тривалої перерви. Ф. Башимон, Ж.-М. Декролі 
та Р. Кнафу (Bachimon, P., Decroly, J.-M., Knafou, R.) 
[3] розглядають ностальгічні подорожі як візит в іс-
торичні місця або місця, що пов’язані із сімейною або 
етнічною історією. Деякі дослідники вказують на те, 
що ностальгія є важливим фактором у процесі при-
йняття рішень щодо напрямків відпочинку навіть для 
молодих людей. 

Слід зауважити, що закордонні вчені дотриму-
ються широкого трактування поняття ностальгічно-
го туризму, прив’язуючи сентиментальні почуття до 
значного переліку вражень. З робіт [4–11] ми можемо 
дізнатися, що ностальгічні тури можуть створюва-
тися як на основі продукованих сильних вражень –  
О. Анж, Д. Берлінер (Angé, O., Berliner, D.) [4], Р. Б. Куі 
(Cui, R. B.) [5] (такий підхід підкреслює думку деяких 
сучасних дослідників, що туристичні принади мо-
жуть бути створені з будь-чого), так і бути традиційно 
прив’язаними до певної території – як, наприклад, пояс-
нюють мотиви подорожей К. Маклінчі (McClinchey, K.)  
[6], К. Моллегард (Møllegaard, K.) [7], К. Ньюланд і  
К. Тейлор (Newland, K., Taylor, C.) [8], А. Нільнопак-
кун і К. Ампават (Nilnoppakun, A., Ampavat, K.) [9], 
Дж. Овертон (Overton, J.) [10], А. Л. Салінас (Sali- 
nas, A. L.) та інші [11].

Вітчизняні вчені дотримуються більш консерва-
тивного підходу. Н. Чорненька вважає, що ностальгіч-
ний туризм розвивається завдяки подорожам, моти-
вом яких виступає ностальгія. Причинами ностальгії 
є проживання поза межами етнічної території, сен-
тименти, спровоковані різними чинниками, родинні 
зв’язки, а способом позбутися ностальгії є подорож 

до рідних серцю місць [12]. А. О. Вільчинський відо-
кремлює ностальгічний (сентиментальний) туризм у 
самостійний вид туризму, адже такі подорожі зумов-
лені не лише спогадами, а й виконанням важливих 
функцій: пізнавальних, естетичних, виховних та ін., 
які сприятимуть зміцненню дружби і взаєморозумін-
ня між українцями (в Україні та діаспорі) та представ-
никами інших народів [13].

Мета статті полягає у з’ясуванні місця нос-
тальгічного туризму в системі видової класифікації 
туристичних послуг та аналізі мотивації ностальгіч-
них подорожей, що дасть змогу окреслити пробле-
ми та ключові чинники успішності його подальшого 
розвитку. Об’єкт дослідження – семантичний аналіз 
визначення ностальгічного туризму, який зумовлює 
особливості його дослідження та практичної органі-
зації; предмет – оцінка потенціалу та пошук перспек-
тив співробітництва в галузі ностальгічного туризму 
на прикладі України та Франції.

Необхідність розширення тлумачення терміна 
«ностальгічний туризм», прийнятого вітчиз-
няними вченими, зумовлена досвідом провід-

них країн, у тому числі з ЄС, у розвитку даного напря-
му. Зарубіжні дослідники не обмежують ностальгічні 
тури подорожами, заснованими на родинних зв’язках 
чи зумовленими міграційними процесами. Іншими 
словами, такі тури можуть бути пов’язаними із від-
відуванням будь-яких пам’ятних місць, які виклика-
ють у людини ностальгічні почуття, і пов’язані з істо-
ричними, культурними, мистецькими маршрутами. 

Академічний тлумачний словник української 
мови надає таке визначення: ностальгія – це 1) боліс-
на туга за батьківщиною; 2) туга за минулим, за тим, 
що минуло, за пережитим. Якщо трактувати зміст 
ностальгічних турів, використовуючи обидва визна-
чення, то дійсно, наближеними до даного типу стають 
різні види подорожей, які створюють у туриста стійке 
емоційне залучення на основі явищ чи процесів, які 
вже минули. Але час цих подій ніде не обмежується, 
адже об’єктом відвідування (емоційного залучення) 
може виступати як глобальна історична віха (напри-
клад, війни та повстання, що відбувалися на території 
країни), так і незначна за масштабом подія, важлива 
і відома у вузьких колах (презентація літературного 
твору, художня виставка тощо; навіть традиційні зу-
стрічі випускників навчальних закладів, особливо з 
плином десятиліть, можуть служити непереборним 
мотивом близької чи дальньої подорожі). 

Далеко не завжди ностальгічні почуття є нега-
тивними. Існує багато прикладів «турів за спогадами», 
метою яких є створення в учасників позитивних вра-
жень про новий для них регіон чи країну, заохочення 
таким чином до споживання інших видів туристичних 
послуг. Це широко відома практика Ізраїлю із держав-
ної підтримки турів різної спрямованості для молоді з 
діаспори (є освітні, спортивні, розважальні, волонтер-
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ські та багато інших програм), маршрути, створювані 
за мотивами відомих кінофільмів та літературних тво-
рів, нарешті, вузькоспеціалізовані тематичні зустрічі 
поціновувачів середньовічної культури чи побудова 
селищ, у яких туристам забороняється використову-
вати сучасні технічні пристрої. Спільними для всіх 
цих, на перший погляд, абсолютно різних за змістом 
подорожей є стрижневе почуття, мотив, емоція, яку 
повинен відчути споживач. Тому ми пропонуємо ін-
ший підхід до класифікації послуг ностальгічного ту-
ризму – саме за головною емоцією, яка спонукає до 
подорожі, на відміну від традиційного підходу, який 
розрізняє ностальгічні подорожі від усіх інших за до-
помогою сегментування безпосередніх споживачів. 

Слід зауважити, що дотепер не існує, і, ймовірно, 
неможливо затвердити єдину систему видової класи-
фікації подорожей; у теперішній час навіть коротко-
тривала, на 1-2 дні, поїздка може містити в собі з деся-
ток найрізноманітніших вражень і складових, і вияви-
ти основний мотив, який спонукав його до відвідуван-
ня того чи іншого місця, не може і сам споживач. 

Отже, пропонована система класифікації нос-
тальгічних турів за мотивом (емоційним 
залученням) ґрунтується на таких групах 

почуттів:1) ностальгічні тури у традиційному розу-
мінні – почуття родинного зв’язку, поєднання сімей, 
відвідування країни, з якої турист мігрував сам чи 
його (пра-)батьки; 2) відвідування місць, пов’язаних з 
масштабними історичними подіями, які стали віхою 
для певної нації чи держави, сформували історичну 
пам’ять народу. 

Сюди ж можна віднести і подорожі до місць, 
пов’язаних із відомими громадськими діячами, діяча-
ми культури та мистецтва; 3) нішові тури, так звані 
«тури для поціновувачів», стрижнем яких є згадки 
про певну подію чи явище, важливе для певної групи 
людей, яке тим чи іншим чином змінило їхнє життя 
і наслідки якого відчуваються і дотепер. Це ті силь-
ні спогади, про які дані поціновувачі говорять, що на 
них потрібно виховувати наступні покоління. За си-
лою впливу на розвиток суспільства в цілому вони не 
можуть змагатися із попередньою групою, але є важ-
ливими для групи людей, а не якоїсь однієї особи, і 
мають у основі реальне підґрунтя; 4) тури, які намага-
ються відтворити певну епоху, так звані «атмосферні 
тури». Насправді час чи подія, які є основою для сю-
жету, вже давно минули або відбуваються на значній 
відстані від туристів, але останні відчувають настіль-
ки глибокий емоційний зв’язок із подіями, які форму-
ють мотив подорожі, що ладні змінити увесь свій спо-
сіб життя заради того, щоб заглибитися в атмосферу 
далекої історичної епохи чи життя поза цивілізацією.

Україну і Францію пов’язують не тільки спільні 
історичні події, позитивні чи негативні з точки зору 
якоїсь однієї сторони, а й суспільні та культурні яви-
ща, які формували ментальність обох народів, ство-

рили стійкий емоційний зв’язок між поколіннями, які 
навіть точно не обізнані зі справжнім станом справ. 
На цій основі створювалися численні бренди в різних 
галузях, починаючи від індустрії моди і завершуючи 
туристичними принадами. На рівні підсвідомості ми 
ототожнюємо себе із героями класичних літературних 
творів французьких письменників, мріємо відвідати 
Лувр та піднятися на Ейфелеву вежу, впевнені, що на-
віть за глобалізації виробництва і перенесення потуж-
ностей у інші частини світу французькі товари носять 
на собі шарм витонченості та високої якості. Минуло 
лише століття (а в загальноісторичному масштабі це 
надзвичайно короткий відрізок часу) з періоду жов-
тневої революції та вимушеної міграції багатьох сімей 
з території сучасної України, які в тому числі осіли у 
Франції. Своєю чергою, мешканці Франції інколи є 
більш обізнані з подіями, що відбуваються в Україні, 
ніж громадяни інших країни Європи. Це може служи-
ти підґрунтям розширення співробітництва в галузі 
туризму, адже якщо пов’язати існуючий (вельми широ-
кий) асортимент туристичних об’єктів обох країн, які 
є цікавими для туристів із усього світу, із пам’ятними 
подіями та приємними емоціями-спогадами, отрима-
ємо туристичних продукт поза конкуренцією.

Незважаючи на відсутність спільних географіч-
них кордонів, Україну і Францію пов’язують 
міцні зв’язки в галузі зовнішньої торгівлі. 

Протокол про встановлення дипломатичних відносин 
та договір про взаєморозуміння та співробітництво 
між Україною і Французькою Республікою було рати-
фіковано ще у 1992 р., потім ще було укладено достат-
ню кількість угод на різних рівнях, які охоплювали пи-
тання співробітництва в різних галузях. У 2012 р. було 
підписано Меморандум про взаєморозуміння між 
Державним агентством України з туризму та курортів 
та Генеральною Дирекцією конкурентоспроможності, 
промисловості та послуг Французької Республіки та 
ADETEF (Агентство міжнародного співробітництва 
Міністерства економіки та фінансів Франції).

Статистичні показники зовнішньої торгівлі 
представлено в табл. 1, табл. 2.

За останні три роки частка імпорту послуг з 
Франції до України в загальному обсязі імпорту зро-
сла з 2,4 до майже 4%, частка ж експорту продовжує 
скорочуватися. Сальдо торгівлі товарами є від’ємним 
і постійно зростає, тоді як у торгівлі послугами 2016 р.  
виявився переламним – сальдо стало додатним і ста-
новило 26,3 млн дол. США, така ж тенденція прогно-
зується і у 2017 р.

Структуру національної туристичної галузі за 
вартісними показниками виробництва та споживан-
ня туристичних послуг наведено на рис. 1 [15].

З рис. 1 видно, що в Україні, починаючи з 2014 р.,  
значно скоротилася частка доходу від експорту ту-
ристичної продукції на користь витрат на закордон-
ні тури в загальному обсязі споживання, і частка 
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таблиця 1

показники зовнішньої торгівлі між Україною та Францією [14]

показник

Рік

2017 2016 2015

тис. дол. %* тис. дол. %* тис. дол. %*

Експорт товарів 383115,8 0,97 453674,3 1,2 497949,4 1,3

Експорт послуг 86402,7 1,1 116976,7 1,2 108325,7 1,1

Разом експорт 410 748,7 1,0 570 651,0 1,2 606 275,1 1,3

Імпорт товарів 1423522,8 3,2 1530515,3 3,9 892786,2 2,4

Імпорт послуг 53917,2 1,3 90666,2 1,7 112040,2 2,0

Разом імпорт 1 208 767,5 3,1 1 621 181,5 3,6 1 004 826,4 2,3

Сальдо торгівлі товарами –1040407,0 – –1076841,0 – –394836,8 –

Сальдо торгівлі послугами 32485,5 – 26310,6 – –3 714,5 –

Сальдо сукупної торгівлі –209 902,7 – –1050530,4 – –398551,3 –

примітка: * – від загального показника за всіма країнами світу; для 2017 р. дані з торгівлі товарами наведені за січень – листопад, послу-
гами та сумарні показники – за січень – вересень.
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Рис. 1. Структура національного туристичного ринку (вартісні показники)

зовнішньоторговельного обороту протягом десяти 
останніх років становила близько 60–65%; тоді як ха-
рактерною рисою національної галузі Франції є май-
же однаковий внесок зовнішньоторговельних опера-
цій та міцний внутрішній ринок (його частка стано-
вить у середньому 55% від загального обсягу вартості 
реалізованої продукції). 

Слід зауважити (за даними табл. 2), що і Украї-
на, і Франція сьогодні мають від’ємне сальдо 
зовнішньої торгівлі туристичними послугами. 

Але якщо в Україні, де скорочення спостерігається 
з 2013 р., основною причиною є загальна внутріш-
ня криза, яка відвернула більшість потенційних від-
відувачів, то у Франції дана тенденція була прогно-

зованою. Вона пов’язана, по-перше, з поступовим 
зростанням імпорту, орієнтацією резидентів на від-
починок за кордоном, у тому числі за межами Євро-
пи, по-друге, зі скороченням в’їзного потоку на тлі 
глобальної переорієнтації споживачів з макрорегіо-
нів Північної Америки та Європи на нові ринки Азії. 
«Звикання» Франції до іміджу найбільш відвідуваної 
туристами країни, який супроводжував її протягом 
десятиліть, стало негативним чинником у нових ви-
сококонкурентних умовах виходу на світовий ринок 
нових потужних гравців з числа країн, що розвива-
ються, і так званих «індустріальних тигрів». Необхід-
но запроваджувати як нові туристичні продукти, так 
і інноваційні способи маркетингу та організації по-
дорожей, до чого місцеві компанії не завжди готові, 
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оскільки звикли до певного стилю роботи, який був 
успішним усе минуле століття.

За часткою державного фінансування у порів-
нянні з обсягами виробництва туристичної продукції 
(для експорту та внутрішнього споживання) Украї-
на навіть випереджає Францію: останніми роками 
частка першої зростала та становила 2–2,5%, тоді як 
у Франції вона трималася на рівні 1,3%. Звісно, якщо 
оцінювати показники двох країн у абсолютному вар-
тісному вимірі, то вони будуть незіставними – масш-
таби рекреаційної економіки Франції в десятки разів 
перевищують потужності України, але структурний 
аналіз дозволяє помітити деякі загальні риси. Обидві 
країни повинні працювати над стратегією залучення 
іноземних туристів та активізацією внутрішнього 
споживання, тоді як національні компанії-резиденти 
тяжіють до традиційних способів роботи та не за-
вжди охоче розвивають нові види туризму, особливо 
на масових напрямках. Одним із варіантів поєднання 
старих традицій і новітніх трендів якраз може стати 
ностальгічний туризм.

ВИСНОВКИ
Таким чином, дослідження даного виду туризму 

слід зосередити на розробці більш детального тер-
мінологічного аналізу та класифікації мотивів подо-
рожей, адже небагато авторів взагалі виділяють нос-
тальгічний туризм в окремий вид. Кожен дослідник 
має свій власний варіант тлумачення цього терміна, 
часто не наводячи жодних пояснень на користь того 
чи іншого підходу. Але варто зазначити, що вітчиз-
няні дослідники відносно недавно почали детально 
вивчати потенціал ностальгічного туризму, і це до-
поможе розвитку туристичної діяльності на нових 
напрямах. Одним із таких перспективних ринків для 
України є Франція, оскільки обидві країни пов’язані 
довгою історією успішного співробітництва та міцни-
ми культурними зв’язками.                  
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